



少女时期的钱仁凤

少女坐牢13年后 案情终于反转

云南幼儿园投毒案再审 检方建议改判犯人无罪

9月29日,引发社会高度关注的云南钱仁凤幼儿园投毒案在云南省高级人民法院再审,此时,当年17岁的钱仁凤已经坐牢13年。由于该案多项证据存在疑点、前后矛盾,检方当庭提出了“撤销原判、改判无罪”的建议。

钱仁凤出生于1984年10月。因称呼习惯等原因,她有过不少曾用名:钱仁凤、钱仁凤、钱仁妍、钱仁燕、钱仁艳等。13年前,在云南巧家县一家幼儿园做小保姆的钱仁凤,被指向幼儿投毒,致1名幼儿死亡、2名幼儿中毒,被判无期徒刑。入狱后,她一直喊冤。

案件概要 被认定投毒导致幼儿死亡 17岁少女被判无期

2002年7月22日,云南省昭通市人民检察院以钱仁凤涉嫌犯投放危险物质罪向昭通市中级人民法院提起公诉。昭通市中级人民法院于2002年9月3日作出(2002)昭中刑三初字第14号刑事判决,认定:钱仁凤于2001年9月到巧家县新华镇朱梅开办的“星蕊宝宝园”做工。做工期间,钱仁凤认为朱梅对她不好,遂生报复之恶念。2002年2月22日12时许,钱仁凤将其从家中带来的灭鼠药投放在该幼儿园内的部分食品中,并

将放有灭鼠药的食品拿给该园的部分幼儿食用,致使侯某中毒后经抢救无效死亡,谭某、何某某中毒后经抢救治愈。

据此,以投放危险物质罪,判处钱仁凤无期徒刑,剥夺政治权利终身。宣判后,钱仁凤不服,提出上诉。云南省高级人民法院于2002年12月5日作出(2002)云高刑终字第1838号刑事裁定,驳回上诉,维持原判。上述裁判发生法律效力后,钱仁凤被交付云南省第二女子监狱服刑。

案情有疑 入狱后一直喊冤 引发律师关注并援助其申诉

入狱后,钱仁凤一直喊冤,引起律师杨柱的关注。杨柱第一次见钱仁凤是在2010年4月9日。云南省行动律师事务所的几位律师来到云南省某监狱进行法律援助活动。

“她一听说我们是律师,就突然跪下大哭着喊冤,在场的监管人员拉都拉不住。”杨柱说,一问才知道她已经坐牢8年了,经向监管人员打听,钱仁凤入监后几乎每年都会以书面或口头的形式进行申诉。监管人员也会帮她递交上去,但一直没有什么回应。

律师们感到吃惊,一个小学没毕业的年轻姑娘,入监8年还在连续喊冤,这种情况很少见。杨柱没想到,这次偶然的见面,却让他“身陷”这个案子长达5年之久。经过多次与钱仁凤沟通,赴巧家调查、查阅卷宗,杨柱和另一名律师杨名跨初步认为:这个案子存在问题,证据有很多疑点,认定

的事实有很多矛盾的地方。随后他们免费成为了钱仁凤的申诉代理人。2011年,杨柱代钱仁凤向云南省高院提交了再审申请书。同年12月16日,高院认为,原判定罪准确,量刑适当,审判程序合法,驳回钱仁凤的再审申请书。

此后,杨柱和钱仁凤的亲人们分别向有关部门递交申诉材料。“有时候作为律师我都不知道该怎么办了!”杨柱说,2012年,他甚至带着钱仁凤的家属进京反映情况,但一直没有结果。

喊冤8年、申诉5年,钱仁凤从一个17岁的少女变成30岁的服刑妇女,唯一不变的就是坚称自己“无罪”。律师认为,此案是“口供定罪”,定案依据主要是靠钱仁凤的口供,可谓孤证,而钱曾多次翻供称自己遭到刑讯逼供。“此案的疑点和矛盾太多,无直接人证和物证,未形成完整证据链。”

案件转机 云南省人民检察院建议重审 检察官提及多项证据的疑点

2014年5月12日,云南省人民检察院建议云南省高级人民法院对本案再审。云南省高级人民法院于2015年5月4日作出再审决定。29日的再审庭审中,云南省检察院的检察官提及了多项证据的疑点。

一是侯某、谭某、何某某3名幼儿是否系毒鼠强中毒的问题。检方列举了多位家属、医生的证言等证明,3名幼儿均没有毒鼠强中毒的典型临床表现。此外,公安机关对侯某的检验报告不符合鉴定规范,对谭某、何某某未作是否系毒鼠强中毒的法医鉴定。因此,3人系毒鼠强中毒的证据不足、有疑义。

二是毒物检验鉴定。事发当天,公安机关对“星蕊宝宝园”进行的勘查、检材提取等结论,证明有大量食材检出毒鼠强。但公安机关无法提供相应检验记录,该结论成了只有结论、没有检验过程和检验方法的结论,且公安机关提取物证时没有见证人,违反了相关规定。

三是检方分析了原审证据中的多份笔录,包括讯问笔录、辨认笔录等,显示了钱仁凤供述的转变和全过程。例如,钱仁凤在一份笔录中

说自己在幼儿园捡到的敌敌畏,后来又说是幼儿园厨房碗柜下发现的灭鼠药,而且投放在部分食物中后自己也吃了。但在第二次讯问笔录中,钱仁凤投放灭鼠药的范围扩大,且说自己没有吃。在第三次笔录中,钱仁凤前半部分详细说了放毒鼠强瓶子的来源,后半部分却翻供说自己从未做过。在第四次笔录中,因幼儿园开办者朱梅已否认幼儿园里有灭鼠药,钱仁凤又供认灭鼠药是自己从家里带来的。在第6次笔录中,钱仁凤说自己用针筒把毒鼠强投到了豆奶粉里。在第7次笔录中,钱仁凤先全面供述自己有罪,然后说自己没有洗过针筒,之后又全面翻供称没有犯罪。此外,检方对第1、3、5次讯问笔录的笔迹鉴定表明,这些笔录的签名均是别人代签的。

四是检方指出,公安机关当时没有对装毒鼠强的瓶子、含有毒鼠强成分的豆奶粉袋子等作指纹鉴定;被认为是钱仁凤用来切装有毒鼠强的瓶子口的菜刀上,也未检出毒鼠强成分。仅有两袋撕开的豆奶粉内检出毒鼠强,但袋子上却没有针眼痕迹。

案件反转 检方:建议撤销原判、改判无罪

受云南省人民检察院指派出庭的检察官高洁峰认为,从现有证据不足以得出钱仁凤投毒的唯一性结论,无法排除合理怀疑,其供述具有不稳定性、不一致性且前后矛盾,部分证据有明显瑕疵。公安机关的侦查行为有不细致、不规范和违反法律规定之处。因此,建议撤销原判、改判无罪。

29日的钱仁凤对当年案件的一些细节“已经记不清楚了”,但她一直坚称自己是清白的:“我没有犯罪,我是清白的”“希望法律还我公正,让我过上正常人的生活”……庭审结束时,主审法官表示,由于这起案件属于重大复杂案件,将提交审委会讨论后择日宣判。综合新华社

教育部: 中小学籍系统 没有任何商业目的

记者29日从教育部获悉,全国中小学籍学籍信息管理系统已实现1.9亿学生信息入库,该系统由教育部教育管理信息中心组织建设,没有任何商业目的,开发单位也没有任何商业应用。

统计显示,仅全国中小学籍学籍信息管理系统一年多时间就完成了7000万学生毕业、7000万新生入学、1100万学生转学,其中跨省转学最快不到9小时即办理完成,大大节约了人力成本、时间成本和经济成本。

对于此前家长担心的通过该平台开发的电脑客户端或手机客户端核查学生学习信息存在安全隐患的问题,教育部相关部门表示,数据核查功能将于今年10月15日起停止使用,今后有关核查工作将采取其他方式开展。据新华社

带着六个女儿一起 波兰夫妻留学中国



今年9月开学后,浙江一学校来了一对波兰夫妻留学生安德烈·格洛斯和他的妻子叶夫根尼娅·格洛斯。他们还带着6个女儿(最大的10岁,最小的是一对仅11个月大的双胞胎姐妹)来宁波学汉语。学校工作人员回忆,开学报到那天,办公室几乎成了幼儿园。

由于还有两个女儿还小,需要照顾,暂时保姆还没找到,所以安德烈和叶夫根尼娅就轮流上课,一人去上课的时候,另一人就得去照顾孩子。

安德烈告诉记者,学好一门语言必须要到那个国家去,通过各种交流,了解当地的文化,才有可能学好。虽然自己不太了解中国历史,但是知道中国历史很悠久,光是中药就有四五千年的历史,因此他认为学汉语很重要,带着自己的孩子过来,也让自己的孩子学汉语,这是非常有用的东西。综合

成都一中学楼梯 惊现最牛横条



励志的楼梯

还在为高考而拉横幅吗?你们已经out啦!快来看看成都崇庆中学的楼梯,各种科目的必记内容被贴在楼梯上,这么显眼的横条,这么牛的横条,你还怕记不住这些知识点吗?

学校真是太有才了。网友表示,楼层低的同学学习一定没有楼层高的同学好。综合

黄海甲午海战沉船是北洋水师“致远舰”

考古学家近日在黄海探明了一艘甲午海战中沉船的真实身份,经初步确认为北洋水师的致远舰。

国家文物局水下文化遗产保护中心“丹东一号”沉船发掘领队周春水29日告诉新华社记者,经过近两个月的水下考古调查,考古人员目前已经打捞发现100多件文物,从打捞起的文物可以断定,“丹东

一号”沉船就是甲午海战致远舰。

周春水说,目前已发现的文物中,一组上面写有繁体“致远”字样的瓷器碎片,是“丹东一号”实为甲午海战致远舰的最直观证据。

“致远”和“靖远”是姊妹舰,由英国公司设计建造,配备的全套餐具也都是特别定制。其中属于靖远舰的一组餐具,收藏于中国人民革

命军事博物馆,这组餐具盘子中央部位标明船名“靖远”。以此推断,此次水下考古发现的瓷盘,盘子中央出现相同字体的“致远”标记,成为锁定致远舰的重要证据。

这艘沉没战舰发现于丹东港西南方向10海里的距离,所处海底深度在18米到23米之间。“丹东一号”沉船绝大部分深埋于沙下,从桅杆

至艉部约50米,宽9米到10米,体量在1600吨左右。整个船体外轮廓形态保存尚可,但舱中损伤较大,杂乱分布较多碎木板、铁板、机器零件等物品,并发现多处火烧迹象,调查中还发现炮、子弹等武器弹药残件,伴出有大量铆钉铁甲板、木质船材等遗物。

据新华社